

Libertad  Igualdad
Fraternidad 

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:
NOVELDA.—Castelar, 89.

De los originales son responsables sus autores.

EL POPULAR

Órgano del partido Republicano de Novelda

Justicia  Ciencia
Progreso 

SUSCRIPCIÓN

Mes. 0'30 Ptas.
España, trimestre 1'25 „
Extranjero. . . . 2'00 „

No se devuelven los originales

El sufragio universal

Interrumpida la vía del derecho por crecer gobernantes y gobernados de aquella convicción de los principios liberales y de la virtud para llevarlos á la práctica en los momentos difíciles, como hace el cultísimo pueblo inglés, precisa dar al pueblo español nociones más claras de su soberanía, al fin de que ejerza sus derechos sin rehacer en lo más mínimo el fuero que le concede la ley, exigiendo á la vez del gobierno residenciándole en las Cortes, á que guarde á las leyes fundamentales del Estado, el acatamiento y profundo respeto que para ellos tienen los gobernantes de Inglaterra.

Y le mentamos á Inglaterra pudiendo ponerle como ejemplo digno de invitar á Suiza y Francia, porque siendo España país gobernado por la monarquía, queremos ponerle ejemplos de pueblos que regidos por idénticas instituciones son espejo fiel de respeto á la constitución del Estado, y sin menoscabo del principio de autoridad, saber guardar el orden sin restricción ni mengua de los derechos individuales.

Los gobernantes españoles tienen mucho que aprender de los grandes Estados que marchan á la cabeza de la civilización. Para gobernar á lo Fernando VII ó lo González Bravo, no se necesitan grandes conocimientos políticos. Los gobernantes más ineptos, pueden regir los Estados con el sencillo procedimiento de suprimir las garantías constitucionales al menor contratiempo.

Ni Briand en Francia ha llegado á los procedimientos de violencia para solucionar la magna huelga de los ferroviarios, ni Asquit en Inglaterra ha llegado á suspender las libertades públicas para deshacer la trácullenta tempestad de una huelga general, quizás la más payorosa que se ha conocido en nuestros días.

Con ser el pueblo español bastante inculto, tiene una parte de obreros conscientes, capacitados para guardar todos los respetos que demandan las leyes. En cambio los poderes públicos no han sa-

bido ó no han querido obrar á la moderna, buscando la solución sin llegar á la supresión de la vía del derecho.

Con tal proceder, nuestra clase directora está poniendo de manifiesto su ineptitud y el pueblo con su prudencia, con su mesura, á pesar de sufrir todos los riesgos de una tempestad insólita y surgida sin su equieciencia contra su voluntad, pone de relieve que está en cordura al nivel de las democracias ejemplares de Inglaterra y Francia, y que por lo tanto, merece gobernantes más preclaros, mejor impuestos de las cuestiones sociales, más aptos para intervenir en esas contiendas económicas entre el capital y el trabajo, más cultos en fin para solucionar esos conflictos sin necesidad de llegar á la supresión de las libertades públicas, al atropello del derecho, que abre las puertas á los derrotos quebrados de la animosidad y la violencia.

Hora es ya de que la democracia española deje de ser una ficción, y entre serena y tranquila en la ancha vía del ejercicio del derecho.

Como en el ejercicio del sufragio es el pueblo quien vela por la legalidad de la elección y el prestigio de la ley, así, en las luchas económicas, es el proletariado quien vela por el imperio del derecho.

Los poderes públicos, los gobernantes invertidos con los augustos cargos de la autoridad, son los que en los estados decadentes, atrasados ó incultos, intervienen en huelgas y elecciones como elemento perturbador y anárquico, acerbando los ánimos con su arbitrario proceder, para que se produzcan protestas violentas, que son válvulas abiertas á la alteración del orden.

Cerca están las elecciones municipales, con el sufragio universal habrá de oficiar España para elegir á los representantes del pueblo en los ayuntamientos. Aún no hemos olvidado los atropellos cometidos por los muñidores electorales en las elecciones á diputados á Cortes y, cerca ya de la augusta misión del ejercicio más sagrado del hombre, por ser el único soberano mediante ese de-

recho, veremos qué progreso moral ha realizado nuestra clase directora cuando se practique el sufragio.

La dignidad política es igual que todas las dignidades, y mal puede reflejar los destellos de una conciencia honrada quien no está dispuesto en todo momento á volver por el prestigio y pureza de la ley.

JUEGOS FLORALES

En el sobre del trabajo premiado en el tema 4.º dice:

«Trabajo premiado condicionalmente».

Quisiéramos saber por qué el jurado calificador, estampó tan significativo equívoco.

¿Acaso indicaba que era preciso reformar el mencionado trabajo, para merecer el premio?

Poesía presentada al tema 5.º

CARIDAD

SONETO

Excelsa caridad, virtud hermosa que visita los míseros hogares, mitigando el dolor y los pesares de esta vida mortal y dolorosa.

Siempre vuela invisible y silenciosa, visitando los más ocultos lares, y cruza las montañas y los mares, cumpliendo su misión siempre amorosa.

Bendita caridad, que das la calma al sér que la perdió, quietud al alma y pan al harapiento desvalido.

Tú curas el dolor con noble celo, sacrosanta virtud, dulce consuelo del pobre, el infeliz y el afligido.

La iglesia y el pueblo

De algún tiempo á esta parte los eternos enemigos del progreso vienen poniéndose la mascarilla con que aparecen cubiertos; y so pretexto de defender la religión, lo que hacen es esparcir en la masa de ignorantes las más acerbas censuras, los insultos más groseros, las pasiones más ruines, contra el partido republicano. La Cátedra del Espíritu Santo les sirve á todos esos farsantes, para defenderse de los ataques de la opinión pública. En los pueblos de poco vecindario, el cura es el dueño absoluto de todo, siendo por lo tanto el perturbador de la paz conyugal de la familia.

El confesonario ha servido en más de una ocasión, no de sagrado tribunal de la penitencia, sino de lugar de cita, para que los representantes de Jesucris-

to vengan más tarde á perpetrar hechos que nuestra pluma se resiste á estampar sobre el papel.

La confesión es un acto ridículo que está en oposición con la razón natural y por lo tanto para nosotros es una de las tantas farsas inventadas por el clericalismo, que con las bulas, las dispensas, los ayunos, las campanas, el agua bendita, el purgatorio y el infierno, hacen de los pueblos borregos á las órdenes de bonetes, cogullas y sotanas. Así se lo decimos á todos los bravucos compinches del partido carcunda y ratones de sacristía.

Los representantes de la iglesia católica, apostólica, romana, son intransigentes, avaros, orgullosos, y por lo tanto aspiran á hacerse obedecer y respetar con el sólo fin de inculcar en los cerebros pobres las teorías oscurantistas, en todo opuestas al progreso, y por lo tanto causa principal del atraso, del embrutecimiento, y del malestar que se nota en todos los pueblos.

El elemento clerical y ultramontano siempre en abierta guerra con la ciencia, obstinado el alto clero en llevar á la monarquía española por un camino tortuoso y contrario á la paz que predicara el divino maestro. Siempre en todos tiempos y lugares ha sido la religión el arma de combate de los neos, carcundas, retrógados, de corazón perverso y alma inmoral.

Siempre la hipocresía y el fanatismo religioso dominando en las altas esferas del poder, siempre el confesonario convertido en misterioso secreto de los más repugnantes abusos, siempre el purgatorio fuente de explotación para que los ignorantes crédulos abran sus bolsillos para engordar á curas, frailes y monjas mientras tal vez los hijos de esos crédulos vayan vagando por las calles sucias, arapientos, anémicos, faltos de un pedazo de pan con que fortalecer sus débiles cuerpecitos, mientras una madre sin conciencia mantiene á *mofletudos* sin darse cuenta siquiera que poco á poco va asesinando al hijo de sus entrañas, siempre el infierno convertido en arma amenazadora, para que la hipocresía aumente, el fanatismo no decaiga, la ignorancia continúe, el oscurantismo resalte, y los pueblos se debiliten en su amor á la libertad.

Abrid los ojos, pueblos españoles; despertad de tan profundo letargo como tanto tiempo os tiene sumidos en la mayor miseria, padres de familia; levantad los brazos con piqueta demoledora para implantar el reino de la justicia, dioses del trabajo; seguid al progreso que camina á pasos de gigante, jóvenes; despejad vuestra inteligencia, queridos niños; aumentad los templos de la Ciencia, gobernantes; mejorad la triste y angustiosa situación del obrero para que encuentre pan, vestido y hogar en esta desventurada y pobre España, y no tenga que emigrar á lejanas tierras en busca de lo que la madre patria les niega,

políticos de oficio; abrid nuevos y anchos horizontes la decaída y agonizante agricultura, fomentad la ganadería, abrid ancho campo á la desaparecida industria, Ministros de la Corona; velad todos por el bien de esta muribunda y pronta á desaparecer España, velando por su prosperidad y engrandecimiento.

Suprimid de una vez y para siempre sin miedo y con valentía ese enorme presupuesto de culto y clero que nos arruina, nos embrutece y nos pone en ridículo ante las demás naciones; expulsad de la patria de Cervantes tanto zángano de colmena con sotana que solo buscan el engrandecimiento de ese rebaño de imbéciles, faltos de sentido común que dicen servir á Dios aborreciendo al hombre.

Emplead ese presupuesto que hoy desenbolsan los españoles para dar de comer á hombres fuertes, sanos, robustos, y en la flor de su edad, en montar escuelas hasta en el último rincón de la Península, y así en vez de dar España analfabetos, ignorantes, hombres sin educación ni cultura, tendremos ciudadanos, hombres libres, concientes de sus actos y dispuestos á cumplir sus derechos y deberes; emplead parte de ese presupuesto en canalizar los rios para llevar la vida á nuestros sedientos campos faltos de savia.

Lejos de progresar el pueblo español con la protección dispensada á la Iglesia, ésta sólo basta para embrutecerle, sangrarle y promover discordias civiles.

Nuevos originales

Hemos recibido algunos cantares de los que se presentaron al tema 7.º con motivo de los juegos florales.

También nos han remitido el trabajo «Jaleo», del tema 10, y otro del mismo tema, cuyo lema es «Donsaina».

Todos los iremos publicando para que el público juzgue sobre el mérito de los mismos.

JUEGOS FLORALES

Deliberaba un Jurado
Sobre si premiar debía
Una *impóluta* poesía
Con un ripio á cada lado.
—Este poeta no sabe
Gramática, pues convierte
En *brújula* una voz grave.
—Usted sí que no está fuerte
En nada, yo se lo digo,
¡Brújula! ¡Qué tontería!
Se dice *ardrújula*, amigo.
—Quien no sabe ortografía
Es usted, so majadero—
Dijo el barbón irritado,
Y exclamó el miembro tercero
—¡Pues señor, vaya un Jurado!
¿A que tan gran zaragata?—
Don Manolo prosiguió,
—Pues de métrica se trata,
Venga el metro y se acabó.
Ocho decímetros tiene
Tan solo el lema «Inmortal»,
Y apenas tres más contiene
La poesía más cabal.
Y se ve que comparadas
Unas con otras, ninguna
Tiene más de diez pulgadas.
Únicamente aquí hay una

Que tiene las diez y seis
Cumplidas, según estais
Viendo, por lo cual habéis
De premiarla, digo, ¡hais!—
—¡Hais!—exclamaron á coro
Los tres miembros del Jurado,
—*Atémosla con el oro*
Del sol, y quede premiado
Tan insigne trovador,
Pues según el metro aclara
¡Aún le sobra media vara
Para merecer la Flor.

Castigo

ROMANA

CEMENTERIO CIVIL

En proyecto la erección de un cementerio civil en la Romana, llamamos la atención de los librepensadores de aquel distrito señores Antonio Escolano, José Cantó, Elías Jover y Julián Jerez, para que convoquen á todos los correligionarios y nombren una comisión, encargada de recoger fondos para sufragar los gastos de construcción.

Dicha comisión, debe abrir una lista de suscripción y mandar á este periódico una nota de dicha lista, para ir publicando el nombre de los donantes y las cantidades con que se suscriben.

Esperamos que los correligionarios de la Romana, responderán dignamente al llamamiento para realizar tan humanitaria obra.

RECUERDOS

SONETO

A través de la espesa celosía
miro el mundo exterior que he despreciado,
y un recuerdo, que el tiempo no ha bolido,
tortura sin piedad el alma mía.
El amor puro y santo que sentía,
con furia de mi pecho fué arrancado,
y aunque lejos del sér á quien he amado,
su imagen me acompaña noche y día.
¡Piedad!... No me maldigas, Dios celestial,
pues no puedo adorarte cual quisiera,
ni te puedo ofrecer mi amor ardiente.
Bien sabes que el dolor me desespera,
y si no me consuelas prontamente,
sufiré resignada hasta que muera.

Una monja

Por la copia
Otelo

¿Será verdad?

Dícese que varios prohombres novel-denses de la política canalejistas y maurista asqueados por ver la inmoralidad y la falta de seriedad que reina en todos; piensan soltar el programa que les encomendaron; decir «ahí queda eso» y marcharse á sus casas tan tranquilos á descansar.

No será verdad tanta belleza.
Todos estos políticos nefaustos para el pueblo siempre estan diciendo que se van, y nunca acaban de irse, hasta que el pueblo cansado de tanta farsa los eche á puntapiés.

Es muy dulce y muy productivo el

poder y proporciona muchas satisfacciones para que os retiréis á la vida privada.

No caerá esa breva.

Al pueblo de Novelda

El día de las elecciones está próximo. Dentro de poco, los hombres de buena voluntad; los amantes de la moralidad y la justicia; con el libre ejercicio de un derecho, avanzarán un paso más en el eterno combate de la razón y el bien común.

Quien exento de perjuicios y miras personales deposite su voto en las urnas conforme á su conciencia, podrá no alcanzar el bien que para él y para todos en general desea; porque el mal, el egoísmo del error, ó los amaños, pesen más que aquel acto de su suprema voluntad; pero al menos á ese ciudadano siempre le quedará la satisfacción de haber cumplido su deber de ciudadano honrado.

Bien seguro estoy que los hijos de Novelda, los oprimidos, los trabajadores, los sin patria, los esclavos del taller y del terruño, los que todo lo producen y nada poseen, los degenerados, los descamisados, los revolucionarios, la la hez de la sociedad, lo que se estruja, se oprime, y luego se tira, mis amigos, mis hermanos, irán resueltos al fin que se han propuesto.

Irán, porque saben ya positivamente que de no ir, las confabulaciones de unos pocos para repartirse la autoridad y los *beneficios* de la autoridad, seguirán por los siglos de los siglos triunfando en perjuicio de los intereses de todos; irán, porque quieren que acaben de una vez y para siempre en las urnas ahogados entre sus votos, los desenfrenados egoísmos y las orgías más infames de burgueses y caciques.

Iréis á las elecciones, pero que vuestro voto sea vuestra opinión, vuestro afán y vuestra conciencia. Constituid un ayuntamiento que se armonice con los deseos y las necesidades del pueblo.

Y á los que traten de comprar vuestros votos para seguir ellos enriqueciéndose á costa de vuestra mansedumbre y vuestra miseria, decidles cara á cara, sin miedo y con valentía. Nuestro voto no será jamás para aquellos que han hecho de nuestro pueblo, grangería que disfrutan con criminal complacencia, en tanto nosotros nos vemos más esclavizados y más miserables.

Respondedles, cuando os hablen de empleos ó de administración, que no queremos que nuestros intereses sirvan ya por más tiempo de botín á sus codicias.

Les diréis á todos esos embaucadores y vividores políticos, que vuestro voto representa vuestro derecho, vuestra voluntad y vuestra libertad; y que vuestro voto, no sirve ya para colmar perniciosas ambiciones como hasta ahora, sino que vuestro voto sirve para hacer frente á los desbordados apetitos de tirios y troyanos, que quieren medrar imponiéndose al pueblo, y chupándole hasta la última gota de savia que aún conserva.

Decidles que vuestro voto lo dareis á personas competentes y políticos honrados, para que atiendan al fomento

de nuestros intereses; que trabajen por mejorar las costumbres, que nos enseñen lo útil y bueno; que hagan justicia al oprimido contra el opresor; que doten á Novelda de todo lo preciso é indispensable que necesita, como es la Plaza de abastos, Aguas potables y Paseo, para que los hijos de esta ciudad tengan recreo; queremos que nuestros representantes vayan al municipio á trabajar, hacer labor provechosa y honrada, y no á pasar el tiempo en dimes y diretes que á nada conducen aplastando á unos para levantar á otros.

Y por último decidles que quereis que vuestros intereses sean administrados por buenas y honradas voluntades, y no por chupoteros ambiciosos, muñidosres de empleos, y deshonor de Novelda.

Memoranda

Ahora se cumplen trece años de la sentida muerte de la señora doña Julia Roger-Pocheville, distinguida dama que fué esposa de don Jose Rubandonadeu y Corcellés el conocido y respetado republicano.

En el triste aniversario del 29 de Septiembre de 1898, ofrendamos un recuerdo á la grata é imborrable memoria de la difunta.

La mayor novedad científica del día

VALDELAZURA

Nuevas aguas bicarbonatadas sódicas, las de más radio, litina y ázoe de Europa en su clase.

Sin rival para el estómago, hígado, riñones y artritis. Deliciosas de mesa y muy vigorizantes. Premio de honor Instituto de Higiene de París. Gran premio en todas las Exposiciones. Declaradas por Real orden de 26 de Diciembre de 1910 de utilidad pública.

Venta en todas las Farmacias Droguerías y Restaurants.

SUSCRIPCIÓN

Para aliviar la situación de la viuda de Sánchez Moya, fogonero del «Numanzia» fusilado.

Suma anterior 2'30.

Lorenzo Fenoll, Erundina Fenoll, Un anarquista, Una espiritista, El republicano recién nacido, Ernesto Gómez, Elías Sepulcre, Francisco Seller Alarcó, Ana Martínez, Familia de Belda, 0'30, XI. XII. Ramón Belda, 1'00, Un matrimonio, 0'20.

Total pesetas 4'35.

Los donativos se reciben en la redacción de este periódico y en el Círculo Republicano.

A NUESTROS CORRELIGIONARIOS

La comisión electoral del partido republicano que ha de ocuparse en el examen de las listas, se reúne *todas* las noches á las ocho en el Círculo Republicano.

Los correligionarios que quieren ayudar los trabajos de dicha comisión á facilitarla algunos datos pueden acudir al Círculo á la hora indicada.

CONJUNCIÓN Republicano-Socialista

Todos los periódicos de Madrid, incluso los ministeriales, publican, por hábersele facilitado en el Ministerio de la Gobernación, copia del siguiente telegrama.

Santander 22 (3 tarde).

El comité nacional ejecutivo de la Conjunción republicano-socialista, reunido hoy en Santander, acuerda, por unanimidad, hacer á usted las siguientes manifestaciones.

Juzgando la conducta del Gobierno ante el movimiento societario que se desarrolla en España, declara, en primer término, que el movimiento es extraño, en sus orígenes, á toda clase de ideas políticas y que nació con la exclusiva finalidad de conseguir reivindicaciones populares para las clases trabajadoras.

Al consignar lo que antecede, condena con la mayor energía los procedimientos empleados por el Poder público para resolver con inhumada represión estos conflictos, y hace constar que tan torpe conducta de aturdimiento ha sido causa de las manifestaciones de solidaridad con que ha respondido todo el proletariado español, revelando un

estado de conciencia y fuerza tal, que ningún gobernante contemporáneo puede desconocer refiriéndose á cuestiones de la mayor gravedad.

Este comité protesta de que, á pesar de las negativas del gobierno, se preparen nuevas y tenebrosas oposiciones en Marruecos, acompañadas, según parece, de misteriosas negociaciones diplomáticas.

No se limitará á protestar, sino que sostendrá y proclamará que el pueblo español tiene indiscutible derecho de conocer y juzgar asuntos que afectan de un modo definitivo á la vida presente y al porvenir de la nación.

Esta no puede seguir más tiempo en tan tenebrosa ignorancia de la dirección que se imprime á nuestros destinos y del empleo que se da á su sangre y á sus intereses actuales, recordando las explícitas promesas y los compromisos contraídos por el Gobierno de no acometer sigilosamente tales empresas.

Este comité requiere á usted para que convoque inmediatamente al Parlamento, advirtiéndole que no estamos dispuestos á consentir que gran parte de la opinión, que representamos, esté sin conocimiento de lo que ocurre por estar las cortes cerradas, por la prohibición de todos los comicios populares y por la mordaza puesta á la prensa, emulando en esta actitud el Gobierno á los que en otros tiempos merecieron de usted justas y enérgicas execraciones.

En ningún caso callará el comité nacional de la conjunción, ni dejará de comunicarlo al pueblo por cuantos medios se le ofrezcan, ya que el gobierno persiste en privar á los ciudadanos en sus derechos, que reclaman arreglo á la ley.

Santander 22 de Septiembre.

Galdós, Carande, Melquiades Alvarez, Rodrigo Soriano, Pablo Iglesias, Félix Latorre, Francisco Pi Arsuaga, Joaquín Salvatella y Pablo Nougués.

Feria de San Miguel en Teruel

El viernes próximo comienzan las fiestas en Teruel y al día siguiente la feria de ganados; la cual, según las noticias que de ganaderos y negociantes se tienen en aquella Ciudad, se espera estará muy animada.

La Comisión organizadora no cesa de trabajar para que en el presente año conserve la importancia que de antiguo tiene dicha feria y para aumentarla cuanto se pueda.

Para ello organiza todos los servicios que pueden ser útiles y agradables, lo mismo al que vaya á trabajar su negocio, que al visitante por los afectos que le ligan á la población, que al turista; pues es hasta es posible que para esos días de la feria (29 Septiembre al 4 Octubre), funcione ya una sociedad cuya formación se ha iniciado y cuyo título, *Los amigos del viajero*, expresa el objeto que desea llenar.

NOTICIAS

La esposa de nuestro querido amigo y correligionario Juan Alberola Mojica, ha dado á luz con toda felicidad una hermosa niña.

Damos al amigo Juan y distinguida esposa, nuestra enhorabuena, con objeto tan venturoso.

Procedente de Argel donde residen, han llegado con el fin de pasar unos días en Novelda don José Fenoll y su esposa.

Deseamos que su estancia en su tierra natal les sea muy grata.

Escuela Nocturna de Adultos, creada por el Excelentísimo Ayuntamiento de esta ciudad, establecida en el local que ocupa la sociedad obrera «La Protectora», calle de Hernán Cortés número 5.

Para su ingreso en la misma, pueden

dirigirse á su director y Profesor don José Pérez Escolano, ó á la Secretaria de dicho Excelentísimo Ayuntamiento.

Colegio de Primera Enseñanza de Santa María Magdalena, instalado en la calle de Hernán Cortés número 5, y dirigido por el Profesor don José Pérez Escolano.

En este Establecimiento de completa educación é instrucción hay clases también de Latín y Castellano, de Geografía y de otras asignaturas para las carreras Eclesiástica y de Correos y Telégrafos.

Ha salido para Argel por asuntos comerciales, nuestro entusiasta correligionario Francisco Sellés Alarcó.

Feliz viaje tenga amigo tan querido.

Para asuntos comerciales, ha salido para Argelia nuestro querido amigo y correligionario Manuel Pastor Ivorra, socio de la casa Beltrá, Pastor y Compañía.

Ha dado á luz con toda felicidad, un robusto niño, la esposa de nuestro estimado amigo Gaspar Santo Rigual. Tanto la madre como el recién nacido disfrutan de una salud completa.

Nuestra más cumplida enhorabuena á las venturosos padres.

Mañana domingo tendrá lugar en la Plaza de Toros de Elda, una becerrada á beneficio del Hospital Municipal de aquella villa, actuando como mataderos los arriesgados aficionados de ésta, Jorge Romero y José María Pérez, completando la cuadrilla distinguidos *sportmans* de Elda.

Auguramos éxito productivo y muchos aplausos, por el fin benéfico á que se destinan los ingresos.

Tip. de José Campos Gómez.—Novelda

FOLLETÍN DE EL POPULAR (1)

CRÍMENES DE

Saballs y Cucala

FRANCISCO SABALLS

Sus antecedentes

El 7 de Junio de 1850 se publicó la sentencia del juez de primera instancia del partido de Ribas, condenando á Francisco Saballs, en ausencia y rebeldía, á la pena de cadena perpetua y á la restitución de cantidades robadas en Ripoll, á saber:

A Pedro Angelats 15 duros por una parte y 1.424 reales por otra, del valor de los 228 paquetes de cigarros que se llevó de su casa; á don Manuel Mirapéix la cantidad de 400 reales, y á don Mariano de Oriola Cortada la de 925 onzas de oro que le fueron exigidas por su rescate.

El 24 de Diciembre del mismo año se publicó la de la Sala primera de la Audiencia, en consulta de la preferida

por el juez de primera instancia del partido de Ribas, revocándola y condenando en ausencia y rebeldía á Francisco Saballs y Massot á diez años de presidio con retención, á la restitución de lo robado y al pago de costas, mandando además al juez de Ribas que desde luégo solicitase la extradición del procesado por conducto de la Sala primera.

Además de esa causa, Saballs tenía otra pendiente en el juzgado de Vich, por asesinato de dos infelices soldados heridos que se hallaban en un mesón de las cercanías de aquella ciudad, siendo condenado por sentencia ejecutoria á quince años de presidio.

Como se ve, el futuro marqués de Alpens, que llevaba el pecho lleno de cruces y medallas, había sido procesado y condenado á penas graves por los tribunales civiles como ladrón en cuadrilla, secuestrador y asesino. Esto le dió la aptitud necesaria para figurar entre los defensores de Dios, la propiedad y la familia, que se mostraron orgullosos de contar con su ayuda, y de que don Carlos le otorgase su amistad y confianza.

Ni por su valor, ni por sus sentimientos, ni por su inteligencia merecía Sa-

balls haber llegado hasta donde llegó. El antiguo soldado del Papa, pues lo fué, no tenía condiciones ni para ser un mediano subalterno; pero como en el carlismo la crueldad y el crimen son las mejores recomendaciones, y él era cruel y criminal sobre toda ponderación, de ahí su rápida carrera y su popularidad entre los que le seguían.

Con tales antecedentes, nadie extrañará que dictase bandos como éste:

«Don Francisco Saballs, marqués de Alpens, mariscal de campo de los reales ejércitos, comandante general de las provincias de Barcelona y Girona, caballero Gran cruz de la orden americana de Isabel la Católica, etcétera, etc.

Ordeno y mando:

Artículo 1.º Quedan terminantemente prohibidas la circulación y venta de los periódicos liberales de todos colores.

Art. 2.º La infracción del anterior artículo se castigará con multa de 2.000 á 4.000 duros á los impresores; de 500 á 1.000 á los administradores de Correos; y á los particulares á quienes se encuentren periódicos liberales, se les exigirá una multa de 100 á 1.000 duros.

Los corresponsales y redactores prisioneros ó detenidos serán castigados

con multa de 100 á 4.000 duros, en caso de reincidencia serán sometidos á un severo Consejo de guerra. (Oficial).

Se comprende que Saballs sintiera hacia los periodistas odio tan grande: habían publicado la sentencia en que los tribunales de justicia le condenaban por *ladrón en cuadrilla, secuestrador y asesino*.

Su ilustración

De su ilustración no hay que hablar; da una idea de ella la alocución que en 1.872 dirigió á los sargentos, cabos y soldados del ejército liberal, llamándolos á defender á don Carlos y ofreciendo 80 reales al que se le presentase con armas.

Decía textualmente:

«Algunos *lustros más*, y el apático ó el seducido morderán el polvo de su apático remordimiento, por no haber secundado el noble y generoso movimiento de los verdaderos españoles.»

El futuro general calificaba de días á los lustros; es decir, que para el cada día se componía de cinco años.

¡Ni el propio don Carlos!

Su moralidad

Su moralidad coincidía en un punto con la de su rey y con la de doña Blan-

La Comercial

J. CAMPOS GOMEZ

Maldonado, 1.--NOVELDA.

En este moderno establecimiento de imprenta, librería y encuadernación, se confeccionan toda clase de trabajos comerciales á una ó varias tintas, á precios sumamente económicos, como verán por la siguiente nota de

PRECIOS

1.000 Cartas impresas.	7	Ptas.
1.000 sobres íd.	6	"
1.000 íd. circular.	4	"
1.000 Circulares pliego	7	"
1.000 Memorandums.	5'50	"
100 Tarjetas visita.	1'50	"
100 sobres tarjeta.	0'60	"

Se sirven cuantos encargos se hagan, desde estos precios en adelante

A LAS SEÑORAS.—Cartulinas para puntillas de gran duracion, brillo y resistentes, á precios sumamente económicos; probad y os convenceréis.

PRONTITUD

ESMERO

ECONOMÍA

Estómago Riñones Hígado

AGUA DE VILAJUIGA

Bicarbonatada, Fódica, Lítica

Variedad: Cloruradas, Sódicas

LA MAS RICA EN LITINA

Autorizada por R. O. de 15 de Julio de 1.904, y analizada por los doctores R. Rodríguez Méndez, B. Oliver Rodés y P. Ferrer Piebra

El Agua de Vilajuiga, por su composición química, tiene acciones características bien determinadas, debidas al bicarbonato y cloruro sódicos, y al bicarbonato lítico. Está indicada en las afecciones del estómago, hígado, bazo, páncreas, así como en los catarros de las vías génito-urinarias y respiratorias, y en las enfermedades crónicas de la piel.

También es muy útil en los estados de debilidad, agotamiento, diabetes, diátesis úrica, gota, y siempre que convenga sostener las fuerzas y evitar autointoxicaciones, como en la tuberculosis, caquegias, etc.

Los individuos sanos, en especial los debilitados de las grandes capitales, pueden hacer uso de esta agua como bebida ordinaria y por tiempo indefinido, á menos de prohibición especial de su médico.

Dr. R. Rodríguez Méndez

De venta: Farmacia de González Aznar y principales.

Disponible

RABASCO RELOJERO

La casa que más barato trabaja

Composturas garantizadas

Gregorio Rizo, 2.--Novelda

"La Económica"

Tienda de calzado.—Almacén de curtidos al por mayor y menor.—Taller de cortes preparados y hormas modelo novedad. Este taller emplea materiales de primera y segunda clase para dicho calzado.

Ningún otro establecimiento puede competir á éste en clase y precios.

NO CONFUNDIRSE

Francisco Mira Valero

San Alfonso, 16

GRAN HOJALATERÍA

CRISTALERIA Y LAMPISTERIA

Francisco Pérez Boutón

CALLE CARRIL, 78 --NOVELDA--

Comercio y Ambulancia

DE

Guillermo Visedo

AGOST

Batería de Cocina y Ferretería. Quincalla. Perfumería Bisutería, Paraguas, Sombrillas y abanicos bastones y objetos de piel.

Disponible

Gran Fabricación de Persianas

Esmerada confección de sillones y silletas

A PRECIOS SIN COMPETENCIA

HIJOS DE MARTIN GOMEZ

72, Castelar, 72. - - NOVELDA

EL POPULAR

Órgano del partido republicano de Novelda

Sr. D.

[Handwritten signatures and text]

